
1.维生素 C 又叫抗坏血酸，是一种水溶性维生素，溶液显酸性。医学研究表明，人类

在不良情绪下，会产生过多氧自由基，损伤细胞和组织，导致皮肤失去弹性，出现皱纹。

而维生素 C 与氧自由基发生反应，从而清除自由基，可有效避免肌肤老化。那么，维生素

C 又是如何美白皮肤的呢？原来，皮肤的颜色主要取决于肌肤中黑色素的含量。抑制酪氨

酸酶的合成是美白的关键之一，而维生素 C 能抑制此酶的的活性，阻断黑色素生成，且可

将已形成的黑色素还原成无色的黑色素前质。 

下列说法与原文不符的是： 

A. 维生素 C 能够避免肌肤老化 

B. 酪氨酸酶合成可以美白肌肤 

C. 维生素 C 能阻断黑色素生成 

D. 不良情绪容易使人出现皱纹 

 

2. 拿破仑在法国的崛起，极大地震撼了欧洲各国的王室。他们视法国大革命为洪水猛

兽，不屑与拿破仑这样行伍出身的政治暴发户对话。1800 年英、俄、奥等国组成的第二次

反法同盟与拿破仑决战。拿破仑亲率两万兵马，出其不意地翻越了法国与意大利交界的羊

肠小道，进入意大利境内，击败了奥军。同时，拿破仑又向沙皇保罗一世献殷勤，使他退

出了反法同盟，最终使英国陷入孤立，不得不与法国签订《亚眠和约》，承认拿破仑在欧洲

占领的疆土。 

这段文字意在强调： 

A. 欧洲各国的王室非常害怕拿破仑在法国的崛起 

B. 拿破仑是个具有非凡军事才能与外交手腕的人 

C. 英、俄、奥等国最终承认拿破仑在欧洲占领的疆土 

D. 拿破仑用不战而屈人之兵的战法，击败第二次反法同盟 

 

3. 近年来，我国推行了一系列改革，为双创营造制度环境。大学生、海归、大企业高

管和连续创业者、科技人员这支“新四军”的崛起，可以看作是创业主体从精英走向大众

的一个强有力的信号。不过，因为机制体制不健全，一些法律、法规、政策存在矛盾，人



的价值的最终实现还存在着不少障碍。倘若人的价值迟迟不能得到充分保障，创新创业者

才能的释放势必会受到影响，诸多科技成果就可能烂在抽屉里，诸多科技企业就可能因为

缺乏创新而死去。 

这段文字意在强调： 

A. 改革要为双创营造制度环境 

B. 创业主体将从精英走向大众 

C. 机制体制阻碍人的价值实现 

D. 保障人的价值是双创的前提 

 

4. ①更令人震惊的是，这些土著们在语言和文化上表现出超乎想象的统一性 

②他们没有航海设备，只有原始的舟筏，却在占据了将近地球三分之一面积的大洋

中，找到了一个个孤悬海上的小岛 

③他们有着相似的风俗习惯，在相隔极远、完全陌生的岛上，竟然可以用同一种语言

进行简单交流 

④原始的南岛语族，创造了航海奇迹 

⑤这使得许多世纪后，“地理大发现”浪潮中驶入太平洋的西方航海家们惊异地发现，

几乎他们每找到一处新的岛屿，都已有了土著们居住过的痕迹 

⑥然后定居其上，传承和发展着自己的文化 

将上述 6 个句子重新排列，语序正确的是： 

A. ④⑤②①③⑥ B. ④②⑥⑤①③ 

C. ②⑥⑤④③① D. ③①②⑥④⑤ 

 

5. 在读屏时代，从倡导多读多写汉字的角度，“汉字听写”无疑是一件好事。但是一

旦过度，好事也会变成坏事。比如，比赛偏重冷僻字词，参赛小选手们只能强化记忆，在

比赛中展示了“中国式教育”。就连汉字拼音之父周有光先生也认为，现在把通用汉字增加

到 8000 多个，这个数量实在有点太多了。联想到近几年一直没有停歇过的汉字繁简之争以



及中高考改革方案的推出，我们不难发现，大家对汉语言文字的关注在日渐深入，民众的

母语水平和学习母语的积极性在不断提高。 

从这段文字，可以看出作者的态度是： 

A. 汉字听写数量过多会引发民众提笔忘字的忧虑 

B. 读屏时代的汉字听写加快语言教育改革的步伐 

C. 新时期的汉字听写比赛应该适度适当导向正确 

D. 中国式教育与强化记忆是语文教育的必要手段 

 

 

6. 有“明清古建筑博物馆”之称的三坊七巷街区，有人将其比喻为鱼骨与鱼刺，有人

则形容为菩提树叶，或直呼为“非”字形。笔者觉得，它倒更像一片优美的棕榈树枝叶，

南后街似叶片的主脉，向西伸出的三条支脉为三坊，向东生出的七条细脉是七巷。由北向

南的三坊依次为衣锦坊、光禄坊、文儒坊，七巷的顺序依次为杨桥巷、郎官巷、塔巷、黄

巷、安民巷、官巷和吉庇巷。 

对这段文字的内容概括最恰当的一项是： 

A. 三坊七巷的历史 B. 三坊七巷的走向 

C. 三坊七巷的建筑 D. 三坊七巷的格局 

 

7. 在宇宙完成大爆炸的那一刻，物质不断向四面八方飞散，这就是宇宙的膨胀。在宇

宙膨胀的过程中，各种物质的密度存在微弱的差异，这使得宇宙中各个部分的物质在引力

的作用下，朝着附近物质密度稍高一点的地方集中。引力随着物质的集中而逐渐提高和增

大，而引力越大则越会令物质更加集中，这个集中的过程便无法停止。每一处物质集中时

的区域范围都非常大，甚至可能超过数十万光年。如此庞大的区域，最终形成的结构就是

星系。 

这段文字主要说的是： 

A. 星系是如何形成的 

B. 宇宙膨胀的物理过程 



C. 宇宙为什么会发生大爆炸 

D. 物质集中过程中的引力作用 

 

8. 农业危机根本上也是资源危机，关键是土地资源。我们总希望自己的住房大一点，

然而，土地是有存量没有增量的要素，人类的需求却是没有止境的。所以，更多的农业用

地被工业侵占，更多的农村土地被城市侵占，农业危机的根源就在这里。发达国家已经完

成工业化，进入所谓后现代社会了，已经没有改弦更张的可能了。________________。 

填入画横线部分最恰当的一项是： 

A. 因此，我们应该把为数不多的土地做成高附加值的东西 

B. 我们所能做的，就是改变过度消耗资源的产业体系 

C. 我们要提高技术进步对经济增长的贡献率，改变生产和生活方式 

D. 这就提醒我们：面临资源环境压力，在产业升级中要保护好农田 

 

9. 历朝历代的皇家、文人以及社会名流，对北宋五大名窑瓷器倍加宠爱，深为以青色

为基调的天然淡雅而倾倒。至今，神秘的“柴窑”未见踪影，珍稀的“汝窑”，于青色之中

淡酝霞光，存世仅几十件，苏富比拍了一件，价逾千万。南宋时，“龙泉窑”的青瓷成为主

流，于今也备受崇尚。我们看到的许多古瓷器，仍然闪烁着青釉色的高贵，人们对其的喜

爱依旧是器物审美中的主流之一。 

这段表述旨在说明： 

A. 官窑瓷器有极高的收藏价值 

B. 青色对于瓷器审美意义非凡 

C. 色彩决定瓷器价值而非窑口 

D. 古往今来瓷器备受人们喜爱 

10. ①随着商业在社会生活中地位的提高，商家的文化意识日益增强 

②牌匾艺术熔书法、装饰和建筑艺术于一炉，呈现出丰富的形式 



③尤其是经营长久的老字号，牌匾多出自名人名家手笔 

④商业牌匾早期大多用于说明商号的经营性质 

⑤虽然各自风格神韵不同，但大都具有深厚的造诣 

⑥在文人的参与下，牌匾文雅含蓄，常有典故出处 

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是： 

A. ②④①⑥③⑤ B. ②③④①⑥⑤ 

C. ④②③⑥⑤① D. ④①②③⑤⑥ 

 

11. 近代以来人类的技术发展过程与古代不同。古代技术发展只是偶发事件，如火

药、指南针等，尽管在军事史上产生过重大影响，由于结构简单，后续没有重大改进。而

近代技术则不然，从织布机到蒸汽机，进而到内燃机、电动机，技术的进步是连续的，也

是一个可期待的线性过程，因此可瞄准未来，进行过程上的超前式跨越。如钱学森在中国

基础工业非常薄弱的情况下，就主张重点发展导弹而不是飞机；美国在人造地球卫星和载

人航天落后于苏联的情况下，便直接推出阿波罗登月计划。这些都是跨越式发展的典型表

现。 

这段文字意在强调： 

A. 跨越式发展是抢占技术发展先机的前提 

B. 现代技术发展的路径与古代有本质的区别 

C. 勇气和魄力是支持跨越式发展的精神品质 

D. 对技术改进的无限追求才能实现跨越式发展 

 

12. 20 世纪 90 年代，有人________传统书信将被新兴的通信方式取代。然而我们惊奇

地发现，传统的纸质书信依然健康发展，与电子通信方式________，在当下生活中发挥着

重要的作用。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 坦言  并驾齐驱 B. 预言  并行不悖 



C. 断言  相向而行 D. 妄言  背道而驰 

 

 

13. 礼仪服饰庄重而________，自生一种威仪。事实上，这种威仪感，来自礼服各个

不同部件背后的渊源和寓意。而另一方面，如果将礼服层层剥开来看，就是一部________

的政治史。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 华美  恢弘 B. 秀美  磅礴 

C. 美丽  宏伟 D. 艳丽  壮阔 

 

14. 今天，科技发展极大地改善了人类生活的方方面面，使得人们难以脱离科技成

果，退回到现代科技之前的生活状态中。但越来越多的人也意识到，一些科技成果常常携

带着________的后果，可能对人类生活产生负面影响。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 昭然若揭 B. 不言自明 

C. 毋庸讳言 D. 难以预测 

 

15. 2016 年中央电视台春节联欢晚会表演的节目《华阴老腔一声喊》，吸纳了非物质文

化遗产元素。它源于生活，吸纳了非物质文化遗产元素。它源于生活，既接地气又创新出

彩，________。它的成功，关键在于华阴老腔的魅力，传统音乐元素没有随着岁月流逝而

失去光泽，它在现代音乐的包装下还能________。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 雅俗共赏  熠熠生辉 B. 风靡一时  赏心悦目 

C. 曲高和寡  美不胜收 D. 喜闻乐见  大放异彩 

 

 



1.【答案】B 

【解析】 

第一步，观察选项，对应原文。 

第二步，A 项对应“维生素 C……可有效避免肌肤老化”，符合文意。 

B 项对应“抑制酪氨酸酶的合成是美白的关键之一”，文段中说的是“抑制酪氨酸酶的

合成”，而不是“酪氨酸酶的合成”，曲解文意。 

C 项对应“维生素 C 抑制此酶的活性，阻断黑色素生成”，符合文意。 

D 项对应“人类在不良情绪下，会产生过多氧自由基……出现皱纹”，符合文意。因

此，选择 B 选项。 

 

2. 【答案】B 

【解析】 

第一步，分析文段。文段前两句说拿破仑在法国崛起，但欧洲各国王室却对其存有偏

见，不屑与他对话，这部分是铺垫。接下来三、四两句话说拿破仑的军事才能。最后一句

话用并列关联词“同时”说明拿破仑的外交手段。 

第二步，文段为并列关系，从两个方面描写了“拿破仑如何用自己的军事和外交两方

面才能，打破欧洲各王室的偏见”。对比选项，B 项包含了文中“军事”和“外交”这两个

信息。因此，选择 B 选项。 

A 项“欧洲各国的王室非常害怕拿破仑在法国崛起”，与文段中的“震撼”“不屑……

对话”说法不符，排除。 

C 项是文段最后一句话的内容，不全面，排除。 

D 项的“不战而屈人之兵的战法”与文段“出其不意地翻越了法国与意大利交界的羊

肠小道，进入意大利境内，击败了奥军”说法不一致，排除。 

 

3. 【答案】D 

【解析】 



第一步，分析文段。文段首句根据“近年来”可知其为背景铺垫。第二句通过“新四

军”的崛起说明创业主体从精英走向大众。接下来通过转折关联词“不过”指出“由于机

制体制不健全等问题，人的价值的最终实现存在诸多障碍”。最后一句通过反面论证“倘

若……就……”引出上述障碍的解决方法，即人的价值务必要得到充分的保障。 

第二步，文段结构为“分-总”，作者通过反面论证给出重点，强调只有人的价值得到

充分保障，创新才可保障。对比选项，D 项是同义替换。因此，选择 D 选项。 

A 项偏离文段重点，属于首句背景铺垫的内容。 

B 项偏离文段重点，来自于转折之前的内容，非重点。 

C 项表述有误，并非是机制体制阻碍人的价值实现，而是不健全的机制体制及存在矛

盾的法律、法规、政策阻碍了人的价值实现。 

 

4. 【答案】B 

【解析】 

第一步，观察选项特征，确定首句。②和③均出现指示代词“他们”，若②③作首句，

则其指代不明，故②③不适合做首句，排除 C 项和 D 项。 

第二步，比较④后接②还是⑤。④的论述核心为“南岛语族的航海奇迹”，②的论述核

心“没有设备，用原始竹筏就可以在广阔的海洋中找到小岛”明显是对“航海奇迹”的解

释。而⑤的论述核心“新的岛屿有土著人的居住痕迹”与④论述核心关联性不强，排除 A

项。因此，选择 B 选项。 

解法二： 

⑤和①都围绕“土著们”这一话题展开论述，可知①⑤话题一致，应捆绑相连，且①

中“更”表递进，⑤在前①在后；又③“相似的风俗习惯，……用同一种语言进行简单交

流”就是对①“语言和文化统一性”的具体解释，③①捆绑衔接。故⑤①③捆绑衔接，排

除 A、C 和 D 项。因此，选择 B 选项。 

5. 【答案】C 

【解析】 

第一步，分析文段，找到作者态度体现的关键信息。文段第一句指出“汉字听写”是



一件好事。第二句通过转折关联词“但是”引出“汉字听写”不宜过度。第三句及第四句

通过“比如”及周有光先生的观点对“‘汉字听写’不宜过度”进行举例论证。最后一句

补充说明，指出汉字繁简之争带来的影响。 

第二步，作者的态度通过“但是”引出，即“汉字听写”不宜过度。C 项“汉字听写

比赛应该适度适当导向正确”即为同义替换。因此，选择 C 选项。 

A 项“引发民众提笔忘字”与 B 项“汉字听写加快语言教育改革的步伐”属于无中生

有，文段并没有提出汉字听写数量过多所带来的不良影响，也没有提及汉字听写会推进语

言教育改革的进程。 

D 项“中国式教育”与“强化记忆”属于举例论证中的内容，且感情倾向性与作者的

倾向性相反，作者不太认可“强化记忆”。 

 

6. 【答案】D 

【解析】 

第一步，分析文段。文段第一句谈到对于“三坊七巷街区”的形状，不同人有不同的

看法。第二句通过“笔者觉得”给出作者的观点，即阐述“三坊七巷街区”的布局结构。

第三句话对作者观点做出解释说明，阐述“三坊”和“七巷”具体的名称。 

第二步，文段结构为“分—总—分”。其中第二句话是重点句，论述“三坊七巷”的整

体形态及布局。对比选项，D 项中“格局”和作者的观点相符。因此，选择 D 选项。 

A 项中的“历史”在文段里面没有直接体现。 

B 项中的“走向”只是属于布局结构的一个层面，没有体现整体性，概括不全。 

C 项中的“建筑”没有直接体现，文段重点在于介绍街道的布局，并未提及街道里的

具体建筑。 

 

7. 【答案】A 

【解析】 

第一步，本题是一个主旨概括题，需要对原文的主旨句进行提炼，文章开头提到了宇

宙的膨胀，膨胀过程中物质不断的扩散，最后一句“最终”，顺承关联词引出主旨“形成的



结构是星系”。 

第二步，文段是“分总”结构，话题落脚点是“星系”，选项 A 主体是“星系”，与原

文主体一致。因此，选择 A 选项。 

 

8. 【答案】D 

【解析】 

第一步，文中横线部分出现在文章最后，起到总结上问的作用。 

第二步，上文提到的话题是围绕着农业危机产生进行的表述，那么在选项中要选择围

绕“农业话题”展开的选项。对比选项，D 项符合语境。因此，选择 D 选项。 

 

9.【答案】B 

【解析】 

第一步，文中前面主要提出历代文人对窑瓷器的喜爱，主要喜欢的是“青色”，到南宋

时期“青瓷”仍然是主流，发展至今，古瓷器也是以“青釉色”为高贵，人们还是对“青

色”喜爱。 

第二步，选项中 B 具有“青色”的关键词。因此，选择 B 选项。 

 

10. 【答案】A 

【解析】 

第一步，根据话题一致，①中“文化意识日益增强”与⑥“文人的参与”捆绑，排除

C 项和 D 项； 

第二步，③“尤其”表示递进，引出“名人”话题，捆绑⑤中的“深厚造诣”，排除

B 项。因此，选择 A 选项。 

 

11. 【答案】A 



【解析】 

第一步，确定文段主要内容，文段通过对比论证，主要谈论“跨越式发展”的重要

性。 

第二步，对比选项，只有 A 项主体是“跨越式发展”，与文段主体一致。因此，选择

A 选项。 

 

12.【答案】B 

【解析】 

第一步，从第二空入手。根据第二步的分析。该空应体现“二者同时发展”的含义。

C 项“相向而行”和 D 项“背道而驰”都强调行进方向相反，与文意不符，排除 C 项和 D

项。 

第二步，文中说“将被取代”，“预言”合适，排除 A 项。因此，选择 B 选项。 

并驾齐驱：比喻齐头并进。 

相向而行：朝相反的方向行进。 

背道而驰：比喻方向和目的完全相反。 

13. 【答案】A 

【解析】 

第一步，第一空根据空前的“而”和空后的“自生一种威仪”可知，该空应体现“庄

重”“威仪”之意。A 项“华美”指豪华富丽，与文段“威仪”“庄重”符合；B 项“秀

美”强调秀丽美好，不能体现出“威仪”“庄重”，且与“服饰”搭配不当；排除 B 项；C

项“美丽”指漂亮、好看；D 项“艳丽”强调颜色鲜艳美丽，也不能体现出“威仪”“庄

重”，排除 C 项和 D 项。锁定答案 A 项。 

第二步，验证第二空。“恢弘”指宽阔，博广，与“政治史”搭配得当。因此，选择

A 选项。 

华美：艳丽、华丽、豪华富丽。 

秀美：秀丽美好。 



美丽：漂亮、好看。也可形容一个人从内心散发出来的魅力。 

艳丽：颜色很鲜艳而美丽；形容文辞华美。 

 

14.【答案】D 

【解析】 

第一步，根据转折词“但”之后“科技成果携带着后果”“可能对人类生活产生负面影

响”可知，“可能”即不确定性，因此该空应体现“想不到”的意思，且与“后果”搭配。 

第二步，辨析选项。“昭然若揭”指真相明白地显露出来，“不言自明”强调意思浅显

易懂，不需要说就已经很清楚了，“毋庸讳言”指无需隐讳，可以直说，这三个词均没有

“想不到”的意思，排除 A 项、B 项和 C 项。“难以预测”指难以推测，与“可能”对

应，又能够与“后果”搭配。因此，选择 D 选项。 

昭然若揭：形容真相大白，一切都显露出来。 

不言自明：不用表述就能知道这个动作、语句、文章的意思，浅显易懂。 

毋庸讳言：用不着隐讳，可以直说的内容。 

难以预测：难以预先推测或测定。 

 

15. 【答案】A 

【解析】 

第一步，第一空根据“源于生活”“接地气”“创新出彩”“它的成功”可知，该空应体

现《华阴老腔一声喊》深受众人喜爱。B 项“风靡一时”形容事物极其盛行，不能体现

“接地气”，排除 B。C 项“曲高和寡”强调言论、作品不通俗，能了解的人少，与“深受

众人喜爱”语境不符，排除 C 项。D 项“喜闻乐见”形容很受群众欢迎，其主语为人，而

第一空修饰对象为《华阴老腔一声喊》，排除 D 项。锁定答案 A 项。 

第二步，验证第二空。“熠熠生辉”有光彩闪耀之意，体现出了传统音乐没有随着时间

失去光泽，反而在现代音乐的包装下闪耀着自己的光辉，符合文意。因此，选择 A 选项。 

风靡一时：形容事物在一个时期里极其盛行。 

http://baike.so.com/doc/4831827-5048659.html


曲高和寡：曲调高深，能跟着唱的人就少。旧指知音难得。现比喻言论或作品不通

俗，能了解的人很少。 

喜闻乐见：喜欢听，乐意看，形容很受欢迎。 

熠熠生辉：形容光彩闪耀的样子。 

美不胜收：美好的东西很多，一时看不过来。 

赏心悦目：因看到美好的情景而心情愉快。 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 


